

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пыльцына Юрий Сергеевича
«Антибольшевистские вооружённые формирования Терского казачества в
Гражданской войне (октябрь 1917 – 1922 гг.)», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история от к.и.н. Лобанова Владимира Борисовича.

Представленное диссертационное исследование Ю.С. Пыльцына посвящена актуальной и малоисследованной теме – вооружённым формированиям терских казаков в годы Гражданской войны. Зачастую история Терского казачества в Гражданской войне описывается не очень подробно. Ещё менее изученным является вопрос о вооружённой организации Войска в Гражданской войне. Автор в своей диссертации рассматривает вопросы, связанные с изменением военной организации Войска по сравнению с дореволюционным периодом, внутренней структуры казачьих формирований, морального духа терских казаков. Автор так же реконструирует боевой путь терских частей и соединений на фронтах. Выбранная тема и структура работы не вызывают возражения и являются обоснованными.

Хронологическими рамками исследования выбран период с октября 1917 г. (когда после захвата власти большевиками в Петрограде атаман Терского казачьего войска М.А. Караулов отказался признавать их власть) по 1920 г. (когда из Крыма эвакуировались части Русской армии).

Следует особо отметить методологию данной диссертации. С одной стороны, автор использует общую методологию военной истории, пытается показать развитие военных операций в их хронологическом развитии (кто, где, с кем и как сражался). Автор опирается не только на классиков (К. фон Клаузевиц), но и на военных мыслителей русской эмиграции (прежде всего, на Н.Н. Головина). Эти методологические инструменты особенно нужны при описании боевых действий терских воинских формирований на фронтах. С другой стороны, в своей работе Ю.С. Пыльцын освещает такие темы, как военная повседневность, отношение казаков к командирам и войне в целом,

общая боеспособность, т. е. пытается изучить «человека на войне». Здесь автор применяет методологию военно-исторической антропологии (в частности, работы Е. С. Сенявской).

Положительной оценки заслуживает историографический обзор, где автором были привлечены большой массив научной литературы. Достаточно полной является источниковая база исследования, где представлен большой массив исторических документов (всего было использовано 35 архивных фондов 10 архивохранилищ). Многие документы впервые вводятся в научный оборот. Помимо неопубликованных источников, автор так же показал хорошее знакомство с периодической печатью и опубликованными источниками.

Таблицы, приводимые автором как в тексте, так и в приложениях, являются репрезентативными для характеристики процессов и хорошо дополняют текстовый материал.

Основные положения и материалы работы могут быть использованы при создании обобщающих исторических трудов, комплексных исследований по истории Гражданской войны на Юге России, для чтения специальных курсов по историческому регионоведению.

В целом диссертация Пыльцына Юрий Сергеевича является законченным исследованием, выполненным на актуальную тему, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доцент кафедры социально-политических
наук Санкт-Петербургского государственного
лесотехнического университета имени

С. М. Кирова, к.и.н.

Адрес: 194021, Санкт-Петербург, Институтски

Телефон: 8(812) 670-92-46

E-mail: public@spbftu.ru

Лобанов В. Б.

